

УДК 233



<https://elibrary.ru/uxymhc>

СОРАБОТНИЧЕСТВО ЧЕЛОВЕКА И БОГА В КОНТЕКСТЕ СОТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО УЧЕНИЯ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Священник Алексей Николаевич Злобин
магистр теологии, магистр богословия,
преподаватель Тамбовской духовной
семинарии
392000, Россия, г. Тамбов,
ул. М. Горького, д. 3
E-mail: zlobin.a.n@yandex.ru
ORCID: 0009-0004-5666-0902

Для цитирования: Злобин А. Н., свящ. Сороботничество человека и Бога в контексте сотериологического учения Православной Церкви. EDN: UXYMHC // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2024. № 1 (26). С. 39–55.

Аннотация

Статья посвящена вопросу сороботничества человека и Бога в контексте православного сотериологического учения. Данная тема не имеет отдельного рассмотрения в учебниках по догматическому богословию и антропологии, однако ее идея присутствует в различных параграфах современных учебных изданий.

Актуальность исследования обусловлена отсутствием определения термина «сороботничество» в словарях, несмотря на его регулярное употребление в церковном дискурсе. В связи с этим автор предлагает вариант дефиниции термина, способствующий наиболее полному его пониманию и применению в православном богословии.

В работе используются методы дедукции и обобщения, сравнительно-богословский и диалектический методы, с помощью которых сопоставлены святоотеческая экзегеза и взгляды современных православных богословов по рассматриваемому вопросу; герменевтический метод применен при анализе и интерпретации текстов Священного Писания и их толкования.

В результате проведенного лексико-семантического анализа автором установлено, что наиболее близким к «сороботничеству» является понятие «синергия». Опираясь на тексты Священного Писания и святоотеческие

комментарии, автор создает системное описание понятия соработничества человека Богу в сотериологическом аспекте.

Ключевые слова: соработничество Бога и человека; сотериологический аспект; принцип синергии; святоотеческая экзегеза; Священное Писание.

Введение

Человек, совершая свой жизненный путь, учится, трудится, общается, тем самым достигая поставленных целей, однако все ли может человек сделать, опираясь только на свои усилия и труды? Очевидный ответ: нет, потому что каждый человек, рано или поздно, нуждается в помощи других людей в социально-бытовом плане. Однако есть случаи, когда человек понимает, что в некоторых жизненных обстоятельствах помощь пришла откуда-то свыше. Это «свыше» есть проявление Промысла Божия в жизни человека. В приведенных случаях можно увидеть помощь одного другому: 1) когда человек помогает человеку и 2) когда Бог помогает человеку. Таким образом, можно прийти к осмыслению понятия «соработничество».

Цель данного исследования заключается в обосновании авторской гипотезы о том, что вопрос соработничества человека и Бога заслуживает подробного рассмотрения в контексте православного догматического богословия.

Ведущими методами исследования явились сравнительно-богословский, диалектический и герменевтический.

Вариант дефиниции термина

В силу своей многозначности слово «соработничество» используется в различных сферах общественной жизни, в том числе и сфере церковно-государственных отношений в значении «сотрудничество, совместная деятельность». Пример использования слова «соработничество» в официальных мероприятиях можно увидеть в информационной повестке XIX Международных Рождественских образовательных чтений, которые состоялись в январе 2011 года и посвящены теме «Церковь и государство: соработничество в решении общих задач». Во время торжественного открытия

образовательного форума Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к собравшимся со вступительным словом, в котором говорил о сороботничестве Церкви и государства в деле образования и просвещения. Патриарх Кирилл отметил: «Стимулом к организации данного форума послужило стремление церковной полноты консолидировать усилия православной и светской педагогической общественности»¹. Согласно определению Большой российской энциклопедии 2004–2017 годов, под консолидацией в социальной сфере понимается «укрепление внутренних связей между членами общественных групп или коллективов на базе формирования общих целей, взглядов, предпочтений, традиций»².

Следует отметить, что термин «сороботничество» не представлен в современных словарях. В «Толковом словаре живого великорусского языка» Владимира Даля также отсутствует точное определение термина, но есть однокоренное слово «сороботник». В. Даль дает определение «сороботника» как «товарища в работе или сотрудника»³. Исходя из этого, необходимо уточнить слово «сотрудник» – это соучастник в трудах, помощник в деле, в работе, товарищ по трудам» [1, с. 420]. Для наиболее полного осмысления термина «сороботничество» можно обратиться к дефиниции слова «сорадоваться», морфологический способ словообразования которого схож с термином «сороботничество». Итак, «сорадоваться означает радоваться вместе, сообща»⁴. В этом контексте необходимо рассмотреть богословский термин «синергия», который относится к сотериологической перспективе. Духовный принцип синергии заключается в том, что спасение человека совершается при условии добровольного согласования воли человеческой и воли Божией [1, с. 306]. Для наглядности вышеизложенное уместно представить в Таблице 1.

¹ Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на открытии XIX Международных Рождественских образовательных чтений // Русская Православная Церковь : официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1392562.html> (дата обращения: 06.11.2023).

² Клейнер Г. Б. Консолидация // Большая российская энциклопедия : в 30 т. Москва : Большая российская энциклопедия, 2010. Т. 15. С. 79.

³ Даль В. Толковый словарь живого великорусского языка : в 4 т. Москва : Прогресс : Универс, 1994. Т. 4. С. 397.

⁴ Там же.

Таблица 1. Сравнение терминов «консолидация», «сорработник», «сотрудник», «сорадоваться»

Термин	консолидация	сорработник	сотрудник	сорадоваться	синергия
Определение	<u>укрепление</u> внутренних <u>связей</u> между членами общественных групп или коллективов <u>на базе формирования общих целей,</u> взглядов, предпочтений, традиций	товарищ в работе или <u>сотрудник</u>	<u>соучастник</u> в трудах, помощник в деле, в работе, сотоварищ по трудам	радоваться <u>вместе,</u> <u>сообща</u>	добровольное <u>согласование</u> воли человеческой и воли Божией

Выделим в этих определениях общие смысловые группы (в Таблице 1 они отмечены подчеркиванием), опираясь на которые можно сформулировать определение термина «сорработничество»: *это совместная деятельность, направленная на укрепление связей между сотрудниками на базе согласованности обоюдных действий, а также формирования общих целей и способов их достижения.*

Для уточнения термина «сорработничество» обратим внимание на определение понятия «религия». Приведем наиболее известные трактовки:

– по мнению Цицерона, *relegere* означает «откладывать что-либо на особое употребление, отделять от обыкновенных вещей»;

– в понимании Лактанция *religare* значит «связывать», «соединять», что указывает «на главное и существенное свойство религии – отношение внутренней связи, союза между Богом и человеком, при котором предполагается личный характер взаимоотношений между Богом и человеком» [2, с. 110–111];

– по блаженному Августину, *reeligere* означает «воссоединять», т.е. «возобновленный союз между человеком и Богом».

В трактовках «религии», предложенных Лактанцием и блаженным Августином, прослеживается общность мысли относительно личностной связи (союза) между человеком и Богом. В Таблице 2 в терминах «сорработничество» и «религия» (варианты Лактанция

и блаженного Августина) подчеркиванием выделены общие смысловые группы.

Таблица 2. Сравнение терминов «сороботничество», “religare”, “reeligere”

Термин	сороботничество	<i>religare</i> (Лактанций)	<i>reeligere</i> (блаж. Августин)
Определение	совместная деятельность, направленная на <u>укрепление связей между сотрудниками</u> на базе формирования общих целей и способов их достижения	указывает «на главное и существенное свойство религии — <u>отношение внутренней связи, союза между Богом и человеком</u> , при котором предполагается личный характер взаимоотношений между Богом и человеком	означает «воссоединять», т.е. <u>возобновленный союз между человеком и Богом</u>

С помощью Таблицы 2 мы показали, что сороботничество человека и Бога представляет собой союз (связь), демонстрирующий личностный характер взаимоотношений.

Сороботничество в контексте принципа синергии

Человек в своей жизни старается найти Бога «не в совокупности теоретических концепций», а «вступая в отношение с Ним» [3, с. 54]. Этот поиск неразрывно связан с верой человека, при этом первый шаг всегда делает Бог, который призывает человека к исправлению и становлению на истинный путь. Этот «встречный шаг» можно понимать как ожидание отклика от человека на зов Бога: «И воззвал Господь Бог к Адаму и сказал ему: [Адам,] где ты?» (Быт. 3, 9). Святитель Василий Великий, рассуждая о милосердии и справедливости Бога, предлагает следующую экзегезу данного стиха: «Ибо не извещения требовал Всеведущий, но хотел, чтобы Адам размыслил, чем он был и чем стал» [4, с. 390]. Очевидно, что Бог ищет человека не в том смысле, «что не знает, где “нахо-

дится” человек, а в том смысле, что Бог открывает Себя человеку» [3, с. 53]. Таким образом, этот поиск и «сотрудничество» имеют общий смысловой диапазон, отражающий движение Бога и человека навстречу друг другу. В этом тезисе следует уточнить, что «движение» Бога понимается не в онтологическом аспекте, а в смысле Домостроительства Божия о спасении человека.

«Движение» Бога и человека навстречу друг другу не может быть реализовано без принципа синергии. Уверовавший человек открывает себя Богу и действию Божественной благодати. Здесь можно сказать, что человек сделал первый шаг и тем самым положил начало действию принципа синергии. Синергия относится преимущественно к духовной жизни человека, так как коренится в свободном действии его духа на призыв Божественной благодати. Следовательно, доверие человека Промыслу Божию является главным в реализации принципа синергии.

На основании вышеизложенного справедливо предложить следующую концепцию сотрудничества человека и Бога. Во-первых, необходимо выделить ключевые составляющие: Бог; тварный мир; человек как средоточие мира духовного и физического. Во-вторых, следует указать связующие факторы: Бог действием Промысла призывает ко спасению человека, который должен ответить на этот зов и иметь произволение к духовному возрастанию и жизни с Богом. Эта взаимосвязь реализуется в духовной жизни, где в мистическом общении человека и Бога проявляется принцип синергии, которую можно рассматривать как духовное сотрудничество. Духовная жизнь человека неразрывно связана с его телом. Следовательно, принцип синергии реализуется во взаимосвязи человека и тварного мира, под которым понимаются окружающая природа и социум. В результате действия Божественной благодати человек преображается сам и стремится преобразить тварный мир. Здесь уместно говорить о сотрудничестве, так как принцип синергии реализуется в материальном мире, приобретая конкретные формы (например, помощь ближнему, забота о природе, проповедь Евангелия, формирование церковной общины, возведение храмов). В этом контексте особого внимания заслуживают богослужение и все чины освящений. Бог, по молитвам Церкви и посредством священнодействий, видимым образом являет благодать в тварном мире.

Священное Писание о «сороботничестве» человека и Бога

В текстах Священного Писания есть прямые и косвенные указания на сороботничество Бога и человека. Прямое указание встречается в первом послании апостола Павла к Коринфянам, где говорится о том, что все апостолы, проповедавшие Евангелие, трудились во благо Церкви и ближних с помощью Божией: «Кто Павел? Кто Аполлос? Они только служители, через которых вы уверовали, и притом поскольку каждому дал Господь. Я насадил, Аполлос поливал, но возрастил Бог; <...> Ибо мы сороботники у Бога, а вы Божия нива, Божие строение» (1 Кор. 3, 5–10). В этих словах Священного Писания святые отцы усматривают действие Промысла Божия в деле спасения человека. Так, святитель Феофан Затворник, ссылаясь на экзегезу блаженного Феофилакта Болгарского, утверждал, все люди могут быть сороботниками Божьими: «Показывает [Апостол] причину, почему труд ценится. Потому что мы сороботники Божии. Ему угодно было избрать нас в орудия соделания спасения вашего и других; Он и ценил труд наш, ибо чрез него исполняется Его отеческое хотение спасти» [5, с. 170]. В таком случае сороботничество Бога и человека рассматривается в сотериологическом смысле. Когда человек, благодаря действию Божественной благодати, оставляет греховную жизнь и идет навстречу Богу, Господь принимает его как отец блудного сына (Лк. 15, 11–32), потому что Он не желает ему гибели и всячески хочет его спасти (Лк. 15, 3–10). Не случайно притчи о пропавшей овце и потерянной драхме апостол и евангелист Лука приводит последовательно в одной главе, тем самым показывая, с одной стороны, синергию, а с другой стороны, сороботничество. Синергия заключается в действии Божественной благодати и свободной воли человека: Бог призывает – человек отвечает на этот призыв. Протоиерей Олег Давыденков это охарактеризовал следующим образом: «Благодать Божия проявляется в немощи нашего естества как всеильная, но она не уничтожает нашу свободу, не подавляет и не устраняет наши естественные силы, но, напротив, предоставляет им поприще для деятельности» [6, с. 356]. Сороботничество в этом контексте заключается в том, что человек при получении благодати предпринимает конкретные действия по исправлению себя (покаяние – др.-греч. μετάνοια, пер. «исправление ума») и соблюдению заповедей Божиих. То есть сора-

ботничество в сотериологическом контексте для человека связано подтверждением веры добрыми делами: «Так и вера, если не имеет дел, мертва сама по себе» (Иак. 2, 17).

Косвенно о соработничестве Бога и человека говорится в 33 Псалме: «О Господе похвалится душа моя...» (Пс. 33, 3). Святитель Феофан Затворник, толкуя этот псалом, приводит цитату святого Афанасия Великого: «...если, говорит, и показываюсь я достойным похвалы, потому что обрелось нечто доброе в делах моих; то восписать сие должно не мне, но Богу: Он соделал меня известным; Он соделал меня и достославным» [7, с. 490].

Святой апостол и евангелист Иоанн Богослов в Первом послании приводит следующее понимание соработничества Бога и человека: «А заповедь Его та, чтобы мы веровали во имя Сына Его Иисуса Христа и любили друг друга, как Он заповедал нам. И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нем, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаем по духу, который Он дал нам» (1 Ин. 3, 23–24). Здесь нет прямого использования термина «соработничество», однако смысл его прослеживается в словах апостола Иоанна: так, Господь простирает руку помощи всем, кто подвизается в соблюдении заповедей Его. Жизнеописания святых и опыт многих православных христиан не дают в этом усомниться. В таком содействии Бога человеку последний становится самостоятельной личностью, но при важном условии: если человек не отворачивается от Бога. Рассматривая догматический контекст данного тезиса, необходимо подчеркнуть, что такое «соработничество» возможно благодаря тому, что Иисус Христос есть истинный Бог и истинный Человек (1 Тим. 2, 5).

«Соработничество» Бога и человека наступает посредством действия благодати Святого Духа. Эту идею раскрывает преподобный Иустин (Попович) в своей экзегезе на Первое послание святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова: «...это Богочеловеческое *сожитие* наступает и существует со Святым Духом и во Святом Духе. И Святой Дух дает человеку благодатные силы для этой жизни. Господь Иисус Христос “во Святом Духе” присутствует в человеке. Поэтому святой Иоанн Богослов благовествует: а что Он пребывает в нас, узнаём по духу, который Он дал нам. Это значит, что христианин никогда не один, но он – *сожитель и соработник* Трисвятого Бога. Все к этому идет. Соблюдение заповедей Божьих “вотроичи-

вает”, “троицетворит” человека, поскольку оно его христотворит и одухотворяет» [8, с. 54–55]. Как видно из приведенной цитаты, преподобный Иустин рассматривает сорботничество Бога и человека в нескольких аспектах догматического богословия: триадологическом, христологическом, сотериологическом и пневматологическом⁵.

В связи с вышеизложенным справедливо обратить внимание на Евангельское повествование о Благовещении Пресвятой Богородицы (Лк. 1, 26–38). В тропаре праздника Благовещения содержится смысл этого события: «Днесь спасения нашего главизна, еже от века таинства явление...»⁶ Тайна Боговоплощения и спасение рода человеческого также могут быть рассмотрены в контексте сорботничества Бога и человека. Человек после грехопадения, совершенного в раю, не мог одолеть дьявола. Для Бога же нет ничего невозможного: Он Сам низверг дьявола, вследствие чего человек, не пребывающий в единстве с Богом, ощущает себя, по словам святителя Кирилла Александрийского, «не содействовавшим этой победе», не может получать «от нее никакой пользы», не может «радоваться ей, как гордящийся чужими трофеями» [9, с. 161]. Если же человек, унаследовавший от Адама первородный грех, добровольно и сознательно обращается к Богу, воспринимает идеал Христа и соединяется с Ним в таинстве Евхаристии, то он становится сорботником и наследником Победы Спасителя. Святой Ириней Лионский писал: «Ибо если бы не человек победил врага рода человеческого, то враг не был бы побежден законно. И опять, если бы не Бог даровал спасение, то мы не имели бы его прочно. И если бы человек не соединился с Богом, он не мог бы сделаться причастным нетления. Ибо Посреднику Бога и человеков надлежало чрез Свое родство с тем и другими привести обоих в содружество и согласие и представить человека Богу, а человекам открыть Бога» [10, с. 433]. Спаситель мира должен быть Человеком, потому что именно человек отпал, и он должен был добровольно вернуться к Отцу Небесному, но Спаситель одновременно должен быть и Богом, чтобы плоды Его искупительного подвига были достаточны для спасения всего мира.

⁵ Пневматология – раздел богословия о Святом Духе.

⁶ Закон Божий : для семьи и школы / сост. протоиерей Серафим Слободской. 2-е изд., испр. Москва : Издательство Сретенского монастыря, 2013. С. 207.

Богословский смысл праздника Благовещения подчеркивает важный догматический аспект – воплощение Сына Божия. Святые отцы особо отмечали роль Пресвятой Девы Марии в событии Благовещения, Ее нравственную чистоту, смирение и послушание Богу (например, преподобный Феодор Студит, святитель Прокл, Патриарх Константинопольский, святитель Григорий Палама и другие). Слова, сказанные Богородицей Архангелу Гавриилу: «...се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему» (Лк. 1,38), – отражают не только глубокое смирение и послушание Богу, но и являют в лице Пресвятой Девы соработничество человека Богу. Пресвятая Богородица своим смирением, которое было известно Богу, реализует принцип синергии в тварном мире в виде соработничества Творцу. Святитель Филарет (Дроздов) проводит сравнение слов Божией Матери со словами Бога во время творения видимого мира: «...да будет Мне по глаголу твоему» со словами Творца «да будет» (Быт. 1, 3.), так что «слово твари низводит в мир Творца» [11, с. 64–65].

Соработничество человека и Бога: разноаспектный анализ

Сотворение человека по образу и подобию Божию (Быт. 1, 26) относится не только к прародителям, Адаму и Еве, а ко всему роду человеческому. Из этого следует, что образ и подобие относятся к самой природе человека. Согласно православной антропологии, образ Божий в человеке обнаруживается в высших способностях: ум, разум, свободная воля, сила любви. «Некоторые святоотеческие толкования подчеркивают, что человек на самом деле есть образ Божий по совокупности всех своих способностей» [12, с. 21]. Образ Божий дан человеку и является частью его природы. Подобия Божия человек должен достигнуть путем реализации добродетелей в своей жизни. Таким образом, добродетели, ставшие в человеке постоянным духовным навыком, соединяют его с Богом и возвращают ему подобие Божие: «Прежде всего образ есть то, что позволяет человеку реализовать подобие: именно на базе сил или способностей, составляющих образ, и посредством их энергий человек может воплотить добродетели, через которые будет реализовано подобие» [12, с. 21]. В онтологическом контексте образ Божий в человеке находится во взаимосвязи с бытием человека, а подобие Божие – с образом бытия, или благобытием, то есть навыком добродетельной жизни.

Сороботничество человека и Бога проявляется в том, что человек получает от Бога право быть «благоразумным хозяином» тварного мира: «...да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле» (Быт. 1, 26). Подчинение выражается в том, что человек в раю нарекал имена животным. Бог наделил человека правом владычествовать над сотворенным миром с той целью, чтобы человек возделывал рай: «В раю он имел исключительно благоприятные условия для своего существования, остальная же земля была дана *ему для творческого преображения*» [1, с. 33]. Это позволяет говорить о том, что сотворенный Богом мир должен был совершенствоваться благодаря творческому действию людей. Рассуждая о владычестве человека, необходимо заметить, что оно охватывает как земное пространство, так и небесное (то есть космос). Об этом преподобный Симеон Новый Богослов писал: «Бог вначале создал человека царем не только земного, но и Того, что находится под кровом небесным: ибо и солнце, и луна, и звезды созданы для человека» [Цит. по: 1, с. 31]. Особое значение в этом контексте приобретает призвание человека – привести к обожению весь мир. Человек объединяет в составе своей природы мир видимый и невидимый, является венцом творения. Обожение всего тварного мироздания (космоса) возможно в том случае, если человек как венец творения будет во всей своей полноте пребывать в единении с Богом. Человек, призванный к сороботничеству через благоразумное владычество над всем тварным миром, должен обязательно учитывать важный фактор – уязвимость перед страстями. На это обращают внимание святые отцы в своих аскетических трудах, когда говорят о добродетелях любви, благоразумия и воздержания. Таким образом, «главным принципом в отношении человека к окружающему миру мы должны поставить воздержание, которое предполагает разумное и творческое отношение человека к обладанию миром» [13, с. 43].

Рассмотрим сороботничество человека и Бога через добродетель любви. Человек призывается к любви посредством заповеди Божьей: «...возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею и всем разумением твоим» (Мф. 22, 37). Любовь к Богу человек реализует, с одной стороны, исполнением заповедей Божьих (1 Ин. 5, 3), а с другой – через любовь к ближним. Апостол Иоанн

Богослов в своем Первом послании писал: «Кто говорит: “я люблю Бога”, а брата своего ненавидит, тот лжец: ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит? И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего» (1 Ин. 4, 20–21). Эта любовь является сокрытой от других, потому что сердце человека и все, что в нем происходит, знает только Господь. Иногда человек сам заблуждается: любит он Бога или нет. В этом случае любовь к ближнему помогает правильно идентифицировать добродетель любви. Когда человек исполняет заповедь о любви к ближнему, он является соратником Бога в реализации Промысла Божия. Человек во многих своих житейских и духовных обстоятельствах обращается к Богу, чтобы Он «управил» его жизнь ко благу. Господь знает и видит все просьбы людей, Он отвечает на их мольбы и устраивает их жизнь. Это не всегда происходит чудесным образом, то есть с преодолением естественных законов природы. Очень часто Бог наставляет человека, помогает ему «руками других людей».

Еще одним аспектом соработничества человека и Бога является проповедь Евангелия и возвешение Истины во все времена и всем народам. Со времен Пятидесятницы и поныне пастыри Церкви Христовой возвещают Благоую весть, наставляют людей в вере, осуществляют духовное окормление паствы. Какие бы испытания или гонения ни были в этом мире на христиан, проповедь Слова Божия не прекратится никогда.

Заключение

Подводя итог рассмотрению вопроса соработничества человека и Бога, мы можем сделать следующие выводы:

1. Сотериологический аспект соработничества человека Богу заключается в восстановлении поврежденной грехом человеческой природы и стяжании богоподобия: «Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5, 48).

2. Человек, познавая себя, стремится духом навстречу Богу, позволяя действовать в своем сердце благодати Божьей: «Сын мой! отдай сердце твое мне, и глаза твои да наблюдают пути мои» (Притч. 23, 26). В этой связи уместно говорить о синергии, которая является откликом духа человека на призыв Божественной благодати.

3. Охраняя и творчески преображая созданную Творцом природу, человек исполняет заповедь Божию о возделывании рая: «И взял Господь Бог человека, [которого создал,] и поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его» (Быт. 2, 15). Подлинная созидательная деятельность человека в тварном мире возможна лишь в том случае, если человек будет пребывать в единении с Богом.

4. Человек должен относиться с любовью к ближнему, тем самым он соучаствует в Промысле Божиим о каждом человеке: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга» (Ин. 13, 34).

5. Соработничество Бога и человека проявляется через проповедь Евангелия во все времена и всем народам. Господь желает людям спасения, призывает их к себе через проповедь пастырей: «Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь» (Мф. 28, 19–20).

Список литературы

1. *Леонов В., прот.* Основы православной антропологии : учебник / протоиерей Вадим Леонов. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2016. – 456 с. – ISBN 978-5-88017-351-8.

2. *Лушников Д., свящ.* Основное богословие : учебник бакалавра теологии / священник Димитрий Лушников. – Москва : Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия : Познание : Издательство Санкт-Петербургской духовной академии, 2021. – 407 с. – ISBN 978-5-6044874-6-4.

3. *Злобин, А. Н.* Богословские основания поиска Бога как важного условия духовной жизни православного христианина / А. Н. Злобин. – DOI 10.51216/2687-072X_2022_3_46. EDN WYLTBX // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2022. – № 3(20). – С. 46–58.

4. *Василий Великий, свт.* Беседы на псалмы / святитель Василий Великий, архиепископ Кесарии Каппадокийской ; ред. и прим.: диакона Александра Андреева, П. К. Доброцветова ; предисл. П. К. Доброцветова. – Москва : Сибирская Благовзвонница, 2018. – 432 с. – ISBN 978-5-00127-009-6.

5. *Феофан Затворник, свт.* Толкование Послания апостола Павла к Коринфянам Первого / святитель Феофан Затворник. – Москва : Правило веры, 2006. – 805 с. – ISBN 5-94759-042-5.

6. *Давыденков, О.* Догматическое богословие : учебник / О. Давыденков. – Изд. испр. и доп. – Москва : Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия : Познание : Издательство ПСТГУ, 2021. – 453 с. – (Учебник бакалавра теологии). – ISBN 978-5-6044873-5-8.

7. *Феофан Затворник, свт.* Малые произведения / святитель Феофан Затворник ; Свято-Троицкая Сергиева Лавра. – Москва : Правило веры, 2008. – 618 с. – (Духовное наследие святителя Феофана Затворника). – ISBN 978-5-94759-059-3.

8. *Иустин (Попович), архим.* Толкование на 1-ое соборное послание святого апостола Иоанна Богослова / архимандрит Иустин (Попович). – Москва : Издательство Московского Подворья Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 1999. – 169 с. – ISBN 5-7789-0044-9.

9. *Помазанский М., протопресв.* Догматическое богословие / протопресвитер Михаил Помазанский. – Клин : Христианская жизнь, 2015. – 350 с. – ISBN 978-5-93313-180-9.

10. *Сидоров, А. И.* Святоотеческое наследие и церковные древности. В 7 т. Т. 2 / А. И. Сидоров. – Москва : Сибирская Благовонница, 2011. – 526, [1] с. – ISBN 978-5-91362-430-7.

11. *Филарет (Дроздов), свт.* Творения. Слова и речи. В 5 т. Т. 2 / святитель Филарет, митрополит Московский. – Репр. воспр. изд. 1874 г. – Москва : Новоспасский монастырь, 2005. – 426, IV с. – ISBN 5-87389-027-7.

12. *Ларше, Жан-Клод.* Духовное бессознательное : православная концепция бессознательного и ее применение в лечении психических и духовных недугов / Жан-Клод Ларше ; пер. с фр. П. Доброцветова (науч. ред. и руководитель проекта) [и др.]. – Москва : Издательство Сретенского монастыря, 2021. – 302 с. – (Православное богословие). – ISBN 978-5-7533-1713-1.

13. *Злобин А., свящ.* Богословское осмысление человека как хозяина мира / священник Алексей Злобин // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2019. – Вып. 7. – С. 40–46.

Статья поступила в редакцию 02.10.2023.

Статья поступила после рецензирования 19.12.2023.

Статья принята к публикации 13.01.2024.

UDC 233

COOPERATION BETWEEN MAN AND GOD IN THE CONTEXT OF SOTERIOLOGICAL TEACHING OF THE ORTHODOX CHURCH

Alexey Zlobin, Priest

Master of Theology, Lecturer

Tambov Theological Seminary

3 M. Gorky Street, Tambov,

392000, Russia

E-mail: zlobin.a.n@yandex.ru

ORCID: 0009-0004-5666-0902

For citation: Zlobin A. N., priest Cooperation between man and God in the context of soteriological teaching of the Orthodox Church. EDN: UXYMHC // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. 2024. No. 1 (26). p. 39–55. (In Russian).

Abstract

The article is devoted to the issue of cooperation between man and God in the context of Orthodox soteriological teaching. This topic is not separately discussed in textbooks on dogmatic theology and anthropology, but its idea is present in various sections of modern educational publications.

The relevance of the study is due to the lack of definition of the term “cooperation” in dictionaries, despite its regular use in church discourse. In this regard, the author proposes a variant of the definition of the term, facilitating its most complete understanding and application in Orthodox theology.

The work uses methods of deduction and generalization, comparative theological and dialectical methods, with the help of which patristic exegesis and the views of modern Orthodox theologians on the issue under consideration are compared; the hermeneutic method is applied in the analysis and interpretation of the texts of Holy Scripture and their commentaries.

As a result of the lexical-semantic analysis, the author found that the concept of “synergy” is closest to “co-operation”. Based on the texts of the Holy Scriptures and patristic commentaries, the author creates a systematic description of the concept of human collaboration with God in the soteriological aspect.

Keywords: cooperation between God and man; soteriological aspect; principle of synergy; patristic exegesis; Holy Bible.

References

1. Leonov V., Archpriest *Osnovy pravoslavnoi antropologii* [Fundamentals of Orthodox anthropology]. Moscow, Moscow Patriarchate of the Russian Orthodox Church Publ., 2016, 456 p. (In Russian).
2. Lushnikov D., Priest *Osnovnoe bogoslovie* [Fundamental theology]. Moscow, Church Postgraduate and Doctoral Studies named after Saints Equal-to-the-Apostles Cyril and Methodius, Poznanie, Petersburg Theological Academy Publ., 2021, 407 p. (In Russian).
3. Zlobin A. N. Bogoslovskie osnovaniya poiska Boga kak vazhnogo usloviya dukhovnoi zhizni pravoslavnogo khristianina [Theological foundations of the search for God as an important condition for the spiritual life of an Orthodox Christian]. DOI 10.51216/2687-072X_2022_3_46. EDN WYLTBX *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2022, no. 3(20), pp. 46–58. (In Russian).
4. St. Basil the Great *Besedy na psalmy* [Talks on the Psalms]. Moscow, Siberian Blagozvonitsa Publ., 2018, 432 p. (In Russian).
5. St. Theophan the Recluse *Tolkovanie Poslaniya apostola Pavla k Korinfyanam Pervogo* [Interpretation of Apostle Paul's First Epistle to the Corinthians]. Moscow, Rule of Faith Publ., 2006, 805 p. (In Russian).
6. Davydenkov O. *Dogmaticheskoe bogoslovie* [Dogmatic theology]. Moscow, Church Postgraduate and Doctoral Studies named after Saints Equal to the Apostles Cyril and Methodius, Poznanie, Orthodox St. Tikhon Humanitarian University Publ., 2021, 453 p. (In Russian).
7. St. Theophan the Recluse, *Malye proizvedeniya* [Small works]. Moscow, Rule of Faith Publ., 2008, 618 p. (In Russian).
8. Justin (Popovich), Archimandrite *Tolkovanie na 1-oe sobornoe poslanie svyatogo apostala Ioanna Bogoslova* [Interpretation of the First Council Epistle of the Holy Apostle John the Theologian]. Moscow, Moscow Metochion of the Holy Trinity Sergius Lavra Publ., 1999, 169 p. (In Russian).
9. Pomazansky M., Protopresbyter *Dogmaticheskoe bogoslovie* [Dogmatic theology]. Klin, Christian Life Publ., 2015, 350 p. (In Russian).
10. Sidorov A. I. *Svyatootecheskoe nasledie i tserkovnye drevnosti* [Patristic heritage and church antiquities]. Moscow, Siberian Blagozvonitsa Publ., 2011, 526, [1] p. (In Russian).
11. St. Filaret (Drozdov) *Tvoreniya. Slova i rechi* [Writings. Words and speeches]. Moscow, Novospassky Monastery Publ., 2005, vol. 2, 426, IV p. (In Russian).

12. Larchet Jean-Claude *Dukhovnoe bessoznatel'noe: pravoslavnaya kontseptsiya bessoznatel'nogo i ee primenenie v lechenii psikhicheskikh i dukhovnykh nedugov* [Spiritual unconscious: the Orthodox concept of the unconscious and its application in the treatment of mental and spiritual illnesses]. Moscow, Sretensky Monastery Publ., 2021, 302 p. (In Russian).

13. Zlobin A., Priest *Bogoslovskoe osmyslenie cheloveka kak khozyaina mira* [Theological understanding of man as the master of the world]. *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2019, Issue 7, pp. 40–46. (In Russian).

Received 02 October 2023.

Reviewed 19 December 2023.

Accepted for press 13 January 2024.